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| POINTEURS |
o élément pointé par
& adresse de
Exemple 1 :

{ .

int ivar, *iptr ; \u. 1ptr ‘ ivar

. . A 1\ i’% LIFN : N .

iptr = &ivar ; LOWQ\’EM L NSRS

) Slec

ivar =421 ; 4

printf ("adresse de ivar : %04X\n", &ivar) ; |adresse de ivar : 38s5¢C

printf ("valeur de ivar : %d\n", ivar) ;

valeur de ivar: 4 €\

printf ("valeur de iptr : %04X\n", iptr) ; valeur de iptr - RSC

printf ("valeur pointée : %d\n", *iptr) ;

}

Remarque :
L'affectation :

ivar = 421;

valeur pointée : 4¢< |

peut étre remplacée par : *iptr = 421;

Exemple 2 :

Question ; Quel est le résultat du programme suivant ?
{int ivar, *a, *b;

a = &ivar ;
ivar = 421 ;
b=a;
ka=1517;

printf ("%d %d\n", *a, *b) ;

}
Exemple 3 :

a r"V\NAn RSN b P*VVM fweaa

ivar

(27

S17.

kS 1t

Question : Que pensez-vous du programme suivant ?

{int *iptr ;
IF\"’: ;h"*’

kiptr = 421 5,

) mq”O(_C S('teol,(q'»\l‘)) ; ,'} (l'r:("' ;:¢> j) Qyrivy L‘ (°/

printf ("il s'agit du jeu de %d!\n", *iptr) ;

}
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REGLES D'UTILISATION DESA POINTEURS [Tcup198]

"Regle 1 : |11 faut toujours affecter une adve e

a un Eointeur avant de l'utiliser.
Regle 2 : Il faut de plus que cette adresre

corresponde 3 une Towe waew-oive.

| prévue pour cet usage :

- Soit I'adresse d'une variable (ou d'un élément de tableau) de méme type. (voir exemples 1, 2, 4)

- Soit une adresse obtenue par une fonction d'allocation. (voir plus loin : allocation dynamique)

s . . ' .
Exemple-exercice 4 soustraction Jl'vw ewlien_ tient compte

ARITHMETIQUE DES POINTEURS (Tcu p 200
Reégle 3 : | Toute modification d'un pointeur par addition ou

#define NB 7

- , pointé.

implicitement de la taille (Size gL) de 1'élément

-int list{NB] = {421, 53, 1806, -37, 216, -21, O} ; /* list est un tableau d'entiers s/

int *ptlist, i ;  /x ptlist est un pointeur vers un entier ; i estun entier s/

printf ("%d %d\n", sizeof (int), sizeof (int %)) ;| 2 4 |/* dépendent compil. & machine */

ptlist = list ; /% le nom d'un tableau (seul) : C'est 1'adresse de base du tableau «/

printf ("tailles : %d %d %d\n", sizeof (lis‘t)‘, sizeof ptlist, sizeof *ptlist) ;

|for i=0;1<NB;i++) /% 1a boucle d;affichage */
printf ("adr:%04X val:%d \n", ptlist + i, *(ptlist + 1)) ;
} tailles : W& & 2
1°) Qu'affiche donc en fait ce programme ? adr :0{/\ £ val : d 7!
adr :06A A val: S 3
N ! !“'26‘—“3\ SIS 4 | adr :06A C val : | 866
'S | adr :p6A€ val: "3 %
T | adr ;06 RO val: 2 {6
prier. adr :06™ < val: - 7!
2° Réécri la boucle d'affich . . 6
mcrementar)zt le ;SICIZZrd chaqi?tsur. Wichage. . en adr ;06 ‘, val : }Z’/
Jor (10, i C W i-t—-!—,r“v‘ﬁ-w)
rm.q( )y’ ;

3°) Idem en supprimant l'indice i, la valeur 0 finale servant pour le test d'arrét.

while ( 'é! p\-h;\-))

T va‘t&(
| o F\-s(» aa) )/.
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POINTEURS ET TABLEAUX

Régle 4 : Le nom d'un "MM joue en fa_l__t__“
le role d'un peintesr CONSTANT

Exemple 5 : On peut remplacer ptlist par list dans la boucle n° 1 de l'ex. précédent,
mais pas dans les deux autres boucles. ist +
list'>...

Régle 5: |up f’@‘“‘tew peut étre utilisé comme un Yablecwon
C'est a dire avec une notation wdooelle

ptliskCed & * (phlushi)

/2 P%\cs\* [ PN .—,H\‘ﬁ T
pelist (03— & oHied

gﬁ”‘“—‘*["l o era/P"-

Exemple - exercice 7 : Réécrire la boucle d'affichage de l'exemple 4 avec la notation
indicielle pour ptlist.

&o’L v - O ); ¢ VB ,'l'-h\-)

prid] (Todn s Zogy Ll 708\ g /’”"-‘**(‘3,'”"'9:
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UTILITES DES POINTEURS

- . . - ~ k
Passage d'. ar LY W\-EV\.}' S pm*a‘a{/zgm aune l afin que
celle-ci puisse les modifier.

Passagea';usweds Vo lleans ou v,

_,5;\'9!0,6 \orf.;.o'; aune J \~.

ﬁ\' tov Ve "\“ * “sur un tableau.

(exemple 4 : boucles du 2° et du 3°)

o |
a l‘éc ot &'MW;' v¢ de tableaux

(Oll de Variables). (voir plus loin)
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. A
C HAINE S (cf fichier xmpchain.c et/ou xmpchntc.c)

NB : Dans ces exemples on suppose (pour simplifier) les pointeurs stockés sur 2 octets (soit 4 chiffres en hexa) d'od le format %04¢X utilisé pour les
afficher. Suivant la machine effectivement utilisée, il faudrait en fait utiliser un format long %08¢X ou un format spécifique %#. De méme l'affichage
des tailles (sizeof) nécessitera parfois un format long %&¢ On suppose en oputre les déclarations des variables toutes globales.

e On peut déclarer et/ou def1n1r une chawe de canacteve,

—» comme un \-n\: - | [ U1 /
@ ﬁw"f

\Pbﬂf u. ‘xrmﬁM of! fj "‘;’\ 5
- char tab[28] = cem “est une chaine" : char a[2]="Iu",b[7]="nettes"

char tac[] = "en voici une autre" ; « (initialiseur indispensable ici)
printf("%d %d %d\n", sizeof(tab) , sizeof(a), sizeof(b)) ; 28 < :T—

\m

printf("%d %s %s\n", sizeof(tac) ,b,a) ; | 14 netre, \uv\ﬂn{f é( ,HL "Mw"’r !

printf("%04X %04X\n", tab, tac) ; 10E8 1 ODO | ar exemple)

ctu. (\f\' ST 2 CJI\M‘KL} tu woly Lul Mku‘&_, .

c printf("%s, %s\n", tab, tac) ;

1ENEY
TI0A ote]

e On peut modifier la valeur d'un pointeur en lui affectant une chaine : le pointeur
recoit P AbeeSSE de la chatne :

x ——> ou comme un ()\"‘( :

char *tad = "et encore une" , *taf ;

taf = tad ; printf("%04X \n", taf) ; M0 A
tad = "chaine toujours" ; printf("%04X \n", tad) ;| ) 3 C(f
printf("%s %s\n", taf, tad) ; o dutort uwi s we Yovjounn -

e Mais pour un tableau c'est yjHe 0S5 I o) i atn s}"cry

e Les fonctions str... et mem... fonctionnent avec f""*lw\ ou \MM

strcpy(tab, tac) ; printf ("%04X\n", tab) ; locX -

/* Attention! La copie précédente suppose que tab pointe vers une zone suffisamment grande pour recevoir la chaine tac.

Est ce bien vraiici 2| DU ) car Iﬂ ( Sice 0‘)’ | W %

printf("%s\n", tab) ; | em voru uwe aubre.

printf("%s\n", strncpy(taf, tad,8)) ; chosne T2 vne

/* Attention! strncpy ne copie l'octet nul que s'il est atteint */

printf("%d\n", memcmp(tad,taf, 11)) ; ) - | /* les fonctions stremp

memcmp comparent deux chaines de caractéres suivant l'ordre lexicographique. Dans cet exemple on ne compare que les 11
premiers caractéres des deux chaines. Seul le signe du résultat est imposé : (<0) signifie que la premiére chaine est avant la
deuxiéme. (>0) signifie qu'elle est aprés. (=0) signifie que les 11 caractéres sont identiques dans les deux chaines */
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TABLEAUX DYNAMIOUES

Les ﬂgoi.nteurs permettent de créer des tableaux dont la’l"w'“l n'est pas
Pv:e’ c')/w‘e

% 7
e grace aux fOHCtlonS d' (43 noca-\" Ow wemol V.e- . (déclarées dans alloc.h et dans stdlib.h)

void * malloc(size_t taille) ; /* allocation mémoire taille = nbre octets */
void * calloc(size_t nbélt, size_t taille) ; /* allocation mémoire : nbélt X taille */
void # realloc(void * bloc, size_t taille) ; /+ ajust' taille mém. allouée pour bloc */
void free(void #* bloc) ; /* libération mémoire allouée pour bloc */

Les 3 premiéres fonctions retournent l'adresse (void *) de la zone allouée sauf si

l'allocation est impossible. Auquel cas elles retournent NULL.
pr=(ints) walloc (100« sizee)( int); ‘ ..
Pt - Liut v) calloc (100 ) sizeq) M}) e el rwitidivat P2 @
.////:14—\‘ st 'alloca b® w’a rv PLO[w‘Vl—, £ ,0"!/'
/i

"; [¢wh &) )'l?a”oc 700 . 'k
i ) X Size o) ( 1uk)) . L
Exempjagr t P"l"zs Mol ( {/1(» 4 pasie & woll J.U, Ot /,u,«..qu tooul ,

{float * ptr = pULL ; size_t dim = 215 int i ;

ptr = (float*) calloc (dim, sizeof(float)) ;

if ( ptr 1= MVLL ) Ane ] Toujourna vénifienaa
{for (i = 0 ; i<dim ; i++) 2ue ton texte ue dé&v&delﬁm

. jue de chat panticulien
| {eeeeee s ptrli] = e} 3;26 e m“;:am Wion -
Cet octet uul gui tenmine ba chatue
} Doit pouvotr o'y logen sans peive.

Ua poiutewr gue tu ablloueras
2u'él w'eat pas NULL testeras.
2uant & ba mémotre allouée

dim = 314 ; ...
ptr2= (float *)realloc(ptr, dim*sizeof(float));

if ( ptl‘z!= “UL(’ ) (a suivre...) ©Jean-Paul BLANC
{ ....... ...'..}

if( ptr ) { free(ptr) ; 5 )

} L'allocation dynamique n'est a utiliser que si 1'on ne peut pas réserver

a l'avance (a4 la compilation) la place nécessaire pour un tableau. Il est
en général plus simple de déclarer un tableau sous la forme :

int tab[72] ;
que de déclarer un pointeur :
int * ptab ;

et de lui allouer ensuite de la mémoire : :
ptab = (int *) calloc(72 , sizeof(int));




